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Problema 1

Sia M = Fd(2, 4,−99, α), con α numero intero positivo. Determinare

θ = min{ ξ ∈M, ξ > 0 }

e poi il minimo valore di α tale che 1/θ ∈M .

Problema 2

Siano A,B,C,D ∈ Rn×n tali che:

(a) A = BCD;

(b) B è triangolare superiore;

(c) C è ortogonale;

(d) D è triangolare inferiore.

Descrivere un procedimento che decide se A sia invertibile e, in caso a�ermativo, determina

la soluzione del sistema Ax = b con b ∈ Rn assegnato.

Problema 3

Si consideri l'insieme

F = { f(x) = ax+ b cosx+ c , a, b, c ∈ R }

Determinare le f(x) ∈ F che veri�cano le condizioni

f(0) = α1 , f ′(π) = α2 , f ′′(π) = α3

con α1, α2, α3 numeri reali assegnati.

Risultati e calendario orali � https://pagine.dm.unipi.it/~a008363/x-didattica.php



Soluzione

Problema 1

Il minimo elemento positivo di M si ottiene assegnando all'esponente il valore minimo,

−99, ed alla frazione il valore minimo tenuto conto che l'insieme contiene gli elementi

denormalizzati: 0.0001. Dunque:

θ = 2−99 · 0.0001 = 2−103

Inoltre:

1/θ = 2103 = 2104 · 0.1
dunque il minimo valore di α per cui 1/θ ∈M è 104.

Problema 2

La matrice A è invertibile se e solo se lo sono i tre fattori B,C e D. Il fattore centrale

C è ortogonale e, come tale, certamente invertibile. Gli altri due fattori, triangolari, sono

invertibili se e solo se tutti gli elementi sulla diagonale principale sono diversi da zero.

Veri�cata quest'ultima condizione, la soluzione x∗ del sistema

BCDx = b

si ottiene determinando:

(1) la soluzione z1 del sistema Bx = b con la procedura SI, ovvero z1 = SI(B, b),

(2) la soluzione z2 del sistema Cx = z1 ovvero z2 = CTz1,

(3) la soluzione z3 del sistema Dx = z2 con la procedura SA, ovvero z3 = SA(D, z2)

e ponendo, in�ne, x∗ = z3.

Problema 3

Si ha:

f ′(x) = a− b senx , f ′′(x) = −b cosx
I coe�cienti a, b e c devono dunque veri�care le condizioni:

f(0) = b+ c = α1 , f ′(π) = a = α2 , f ′′(π) = b = α3

da cui il sistema  0 1 1
1 0 0
0 1 0

 z =
 α1

α2

α3


La matrice è invertibile quindi il sistema ha una sola soluzione:

z∗ =

 α2

α3

α1 − α3


L'unico elemento di F che veri�ca le condizioni richieste è allora:

f(x) = α2 x+ α2 cosx+ (α1 − α3)


